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szervezet anyagcseréjének eddigi egyik főmozzanatához, a fehérje- 
bontáshoz, a fehérje-képzés csatlakozik. A táplálkozás teljes megérté­
sétől, minden. ismeretétől még távolabb érezzük magunkat, mint 
előbb; történt egy  lépés előre, de csak azért, hogy az elért maga­
sabb álláspont megmutassa, hogy a czél még sokkal messzebb van, 
mint hittük. De tagadhatatlan az is, hogy ez uj álláspont a buvár- 
latra termékeny tért nyit. P lósz  P á l .

VII. MÜVELÖDÉS-TÖRTÉNET ÉS TERMÉSZET- 
TUDOMÁNY.

E. D u B o i s - R e y m o n d

berlini egyetemi tanár előadása 

a kölni „Véréin für wissenschaftliche Vorlesun^enu gyűlésén, 1877 márczius :4-ikén.

(Befejezés.)

V  Az újabb természettudomány eredete.

Minthogy a régieknek Petrarca és 
Bocaccio által újra fölelevenített tanul­
mányozásában az emberiség ezen elté­
vedésből ismét kitalált, a most követ­
kező fejlődési phasist a humanismus 
phasisának nevezzük. A poros code- 
xekben, a keresztény Nyugatnak mint­
egy zűrzavaros álmákból fölébredt szel­
leme előtt megnyílott a szabad, derült 
pogányvilágba való bepillantás, s alig 
hivén szemeinek, ismerte meg, hogy 
milyen siralmasan szűkre vont képze­
let! körre engedte magát, megfogha­
tatlanul, egy évezredig szorítani. Most 
egész árja ömlött végig a megifjúlt 
gondolatoknak az iskolákon, kastélyo­
kon, városokon, sőt kolostorokon is, s 
mind nagyobbodó erővel mosta el a 
középkori agyrémek megrekedt lom- 
halmazát. A régiek eszméivel együtt ki­
keltek a sírból művészeti alkotásaik is ; 
az újonnan fölébresztett antik szellem­
nek megfelelt az újdonszülött szép forma, 
s meglepőleg gyorsan fakadt föl a mű­
vészet ama többé el nem ért virágzásra, 
mely úgy viszonylik a hellén művészeti 
virágzáshoz, mint egy tökéletesen szép, 
de szagtalan virághoz egy talán nem 
egészen oly tiszta idomú, de égiesen 
illatozó virág.

Az emberi szellemnek ezen föltá­
madását, a maga természetes következ­
ményeivel, az egyház reformatiójával, a

philosophia és a többi szellemi tudo­
mányok megújulásával együtt gyakran 
és behatóan irták már le. De legtöbb­
ször figyelmen kivül maradt benne egy 
vonás, melyet nem oly könnyű levezetni. 
A mi felfogásunk szerint való termé­
szettudományt — tagadnunk kellett a 
régiektől. Nem a legnagyobb Rejtvé­
nyek egyike-e tehát az, hogy a klasszikái 
tanulmányok fölelevenítése adta meg 
egyszersmind a lökést az újabb termé­
szettudomány kifejlesztésére ? Hogy a 
régiek, kik magok nem tudtak termé­
szettudományikig gondolkozni, sem 
experimentálni, de még észlelni sem. 
szavaikkal és gondolataikkal most olyan 
nemzedéket neveltek, a melyben ezen 
képességek egy természeti ösztön biz­
tosságával fejlődtek szünetlenül és feltar- 
tóztathatlanúl, nemzedéket mely művelt­
ségének apáihoz úgy viszonylott, mint 
kotlóstyúkhoz a réczefiók? Honnan az 
újabb kulturnépeknél egyszere ezen dia­
dalmas fölkerekedése az oksági ösztön­
nek, mely a régieknél csak határozat­
lan mozzanásokban, félig játszva, nyi­
latkozott? Vájjon a keltáknál és ger­
mánoknál, kik csakhamar a latin népek­
kel versenyezve vettek részt az*embe- 
riségnek új, megkezdett gondolkozási 
munkájában, — ezen ösztön, eredeti 
képességnél fogva, erősebb volt-e, mint 
a görögöknél és rómaiaknál, avagy talán
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azon ifjú ereiben, ki a Buschetto-egy- 
házbeli mise alkalmával az inga-lengé- 
sek isochroniáját fölfedezte, kelta vagy 
német vér vegyült-e a thusciaival ?

Az éjszaki életnek nagyobb elvo­
nultságát, magábamerűltségét, a kolos- 
rorok csendes nyugalmásságát, a szigo­
rúbb égöv szükségleteit hozzák föl azon 
körülmények gyanánt, melyek az újabb 
kulturnépeket a mély természetbúvárját 
és teremtő technika útjára vezették. De 
ha visszafelé követjük az újabb termé­
szettudomány történetét, úgy végre 
számos fonal az alchymisták laborató­
riumaiba és a csillagjósok tornyaiba ve­
zet bennünket, s itt tudvalevőleg arabs 
bölcseséggel találkozunk, mint új kultür­
elemmel.

Mig a kereszt jele alatt a barbárság 
éje nehezedett a Nyugatra, Keleten a 
próféta zöld zászlaja alatt egy saját­
szerű kultura fejlődött ki, mely nem 
csak életben tartotta a klasszikus népek­
nek a menyiségtanban, csillagászatban 
és orvostanban elért vívmányait, hanem 
maga is jelentékeny haladást tőn ezen 
tudományokban. A keresztesek és spa­
nyolországi mórok által ezen kultura 
sokkép visszahatott az európai népekre, 
s könnyen lehet ebben keresni az új 
gondolatok kútfejét, melyeket a Nyu­
gatnak a régiek iratai által ujjáébresztett 
szelleme ezen iratokból nem meríthe­
tett. Csak az a kérdés, hogy honnan 
eredt a görögökhöz és rómaikhoz ké­
pest az arabsoknak tudományosabb 
természet-fölfogása, erősebb oksági 
ösztöne ? Különös tehetsége volt-e ezen 
szellemes törzsnek a valóság megfigye­
lésére és kifürkészésére ? Ez nem vá^ 
össze azzal, a mit különben a semita 
szellemi irányról tudunk, mely inkább 
a dialektikai él, phantastikus találgatás 
és speculativ szemlélődés felé hajlik.

Ámde a természettudománynak az 
izlam befolyása alatti mulékony virág­
zására, valamint ennek —  mihelyt egy­
szer a scholastikai theologia varázsa 
meg volt törve —  a keresztény Nyuga­
ton való kifejlődésére, némi valószínű­
séggel egy mélyebb, mindkét jelenséget

átfoglaló okot lehet fölhozni. Ez azon­
ban végre is a semita fajnak egy nép- 
physiologiai különösségében rejlik. 
E faj ugyanis nem csupán közvetetlenül 
arabs ágának működése által vett részt 
az újabb természettudomány megterem­
tésében, hanem közvetve is kezdemé­
nyezői lettek annak a semiták az által, 
hogy ő tőlök indúltak ki a monotheis- 
tikus vallások. Az újabb természettudo­
mány, bármily paradoxnak hangzik is 
ez, a kereszténységnek köszönheti ere­
detét.

A polytheismus és a monotheismus 
közt az a különbség forog fenn, hogy az 
előbbi elvilegtoleráns, az utóbbi elvileg 
intoleráns. Sokrates látszólag vallási buz­
galomnak esett áldozatáúl, de tudvalevő­
leg politikai indokok ésbirái előtt tanúsí­
tott merev magatartása okozták legin­
kább elitéltetését. Az apostolok történe­
tének idejében az athéniek, hogy egyik se 
rövidüljön meg, ismeretlen istenekhez is 
imádkoztak. A római Pantheon minden 
istent befogadott, még a legyőzött né­
pekéit is. A keresztényeket a római csá­
szárok csak azért üldözték, mert az ál­
lamra nézve veszélyeseknek tartották 
őket. Ellenben a zsidóság, a keresztény­
ség és az izlam — mindegyik az egye­
dül üdvözítő hit birtokában képzelte 
magát, és az absolut igazság fogalma 
tulajdonkép csak ő általok jött világgá. 
A miként a görögök és rómaiak saját 
istenségeiken kivül szívesen elismertek 
tetszés szerinti más isteneket, s a három 
gyűrűről szóló semita parabolának ő ná- 
lok nem lett volna talaja, épp úgv nem 
vették valami nagyon szigorúan a tudo­
mányos igazságot sem. Kifejletlen ok­
sági ösztönüknek elég volt, egy tüne­
mény okául valami szépen kigondolt 
és meghallgatni való véleményt fölállí­
tani ; s a végső okok után való fürké- 
szés nekiek tulajdonkép csak kellemes 
ide-odabeszélgetésből állott a pillanat­
nyilag elfogadhatónak tetsző fölött. „Mi 
az igazság?^ gunyolódék az előkelő 
római. „Azért jöttem e világra, hogv 
megmutassam az igazságot^ monda 
Jézus, és keresztre feszíttetc mau'.'.t.
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Egy olyan isten fogalma, a ki nem 
tűr maga mellett más isteneket, ki nem 
mint emberi, silány mesékkel körülszőtt 
koholmány, hanem mint legfőbb, föltét- 
len lény jelenik meg, ki az embernek 
minden ethikai törekvését magára vo­
natkoztatja, és csalhatatlan mindentu­
dással torol meg minden áthágást: ez 
az istenfogalom — századokon át nem­
zedékről nemzedékre tápláltatva — a 
tudományban is hozzászoktatta az em­
beri szellemet azon képzethez, hogy a 
dolgok alapja mindenütt csak egy, s 
fölélesztette benne a vágyat, hogy azt 
az alapokot megismerhesse. A Faust- 
féle : „Kell, kell, s ha éltembe kerül is !u 
ismeretlen volt az ókor előtt. Az a ret­
tentő komolysága egy vallásnak, mely 
csakis magának követelt minden tudást,

VI. A  technikai•

De még nagy út volt hátra az igaz­
ság templomának csak küszöbéig is. 
Semmi sem alkalmasabb a speculatio- 
nak, mely Németországban mindig újra 
fölemeli fejét, megalázására, mint az 
első tántorgó lépések látványa, melye­
ket a végre fölébredt természettudo­
mány a maga czéljai felé tőn. Ha a spe 
culatioval lehetne valamire jutni, akkor 
ez bizonyára még legjobban sikerül­
hetne egy, értelmünkre nézve aránylag 
annyira hozzáférhető téren, minő a 
mozgás törvényeinek mezeje. De a mily 
kevéssé jött rá később Kant a priori az 
erő megmaradására, oly kevéssé sike­
rült most az első rendű szellemeknek, 
a priori megtalálni a mechanika legegy­
szerűbb igazságait — olyan igazságokat, 
melyek azóta az európai kultur-emberi- 
ségnek úgyszólván annyira testévé és 
vérévé váltak, hogy nativisták kisértetbe 
eshetnének, azokat a velünk született 
képzetekhez számítani. Megfoghatatlan- 
nak látszik előttünk, hogy egykor a leg­
mélyebb gondolkozás kellett ahhoz, 
hogy fölfedezzék az anyagnak úgyneve­
zett tétlenségét, vagy a mozgás első 
törvényét, a mely szerint valamely test 
mozgása külső ok nélkül nem változik ; 
hogy egészen azon időig, a melyre! szó­

mé ly ellenfeleit örökös kínokkal fenye­
gette a túlvilágban s jogosítottnak tar­
totta magát arra, hogy már e világon a 
legborzasztóbb büntetéseket mérje rá- 
jok, —  az idők folyamán megadta az 
emberiségnek azt a búskomor, mélyre 
irányuló vonást, mely aztán ügyesebbé 
is tette a fáradságos kutatómunkára, 
mint a pogányság könnyelmű életkedve. 
A hol annyi vértanú tanította, hogy 
mint hal meg hitért az ember, nem hiá­
nyozhattak olyanok is, a kik készek vol­
tak, tudományokért lemondó odaadás­
ban élni, s ha kellett, halált is szen­
vedni. A kereszténység, midőn beleol­
totta az emberi kebelbe a föltétlen meg­
ismerésre való forró törekvést, kárpó­
tolta a természettudományt azért, a mit 
ellene az askesis által sokáig vétett.

7dnctiv korszak.

lünk, senki sem magyarázta meg magá­
nak, hogy miért állapodik meg végre 
egy gördülő golyó. Még Galilei is azt 
hitte, hogy egy test, péld. a víz, körben 
mozoghat, a nélkül, hogy valamely külső 
ok ehhez a pályához kötné. Keplernek 
meg épen nem volt tiszta fogalma a 
mozgás törvényeiről, hanem jóformán 
pythagorasi állásponton állott. De ha 
meggondoljuk, hogy — eltekintve Ar- 
chimedestŐl, kinek tanát nem értették 
meg, vagy rögtön el is feledték, — az 
emberiség itt két évezred óta nem moz- 
dúlt ki helyéből, akkor csak csodálkoz­
hatunk a most következő fejlődés gyor­
sasága fölött, s amaz új érzék működé­
sét ismerjük föl benne, melyet a kultur- 
népekben a monotheismus ébresztett. 
Mihelyt az emberi szellem — megme- 
nekedve a speculatio rengő hullámától 
és a scholastikus theologia maré tenebro- 
sumától — rátette lábát az inductiv ter- 
mészetbuvárlat földjére, azzonnal diadal­
masan futott be egy pályát, mely őt, eszme 
szerint, egy lendüléssel a legnagyobb neki 
rendelt magaslatra vitte; mert csak ötven 
év választja el Galilei Discorsiit a Newton­
féle Princípiumok megjelenésétől és az 
erő megmaradásának Leibniz által ugyan 
azon 1686-ik évben való formulázásától.
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Ekként szállott föl a földrajzi, astro- 
nomiai, physikai, chemiai fölfedezések 
gyors egymásutánjában végre azon kor, 
a melynek áldásaiban ma élünk, s a 
melynek technikai-inductiv elnevezést 
adnak, mert sikerei arra vezethetők visz- 
sza, hogy a természettudományban a 
speculatiot legyőzte az inductio, a 
itífrofiog éi:azTi%íi,a. rávezetődés mód­
szere, a melyről olyan nehéz a kívülál­
lónak, mint külön módszerei, fogalmat 
adni, a mennyiben szigorúan véve nem 
egyéb, mint a mindannyiszor előforduló 
föladatra alkalmazott józan ész.

Az emberiség történetének ezen új 
alakulását figyelemmel kisérni olyan 
vigasztaló és fölemelő, mint a mily fáj­
dalmas és elszomorító volt tanúja lenni 
annak, hogy mily rabszolgaságban nyö­
gött az saját képzelődése teremtményei 
alatt a „sötét időkben.u S ugyan ki ta­
gadhatná, hogy ha szellemileg végig 
megyünk az egész emberi történeten, a 
hellén virágzás kivételével, mely olyan 
múlandó volt, minő a szép lenni szokott, 
nem tárúl elénk nemesebb látvány, mint 
az, mely most kezd kibontakozni s még 
ma is naponta dúsabban fejük.

Egészen más világtörténetet látunk 
itt, mint az, mely rendesen ezt a nevet 
viseli, s nem beszél másról, mint a kirá­
lyok és birodalmak emelkedéséről és 
bukásáról, szerződésekről és örökösö­
dési viszályokról, háborúkról és hódítá­
sokról, ütközetekről és ostromokról, 
fölkelésekről és pártharczokról, városok 
pusztításáról és népek uszításáról, gyil­
kolásokról és kivégzésekről, palotafor* 
radalmakról és papi fondorlatokról; 
a mely nem mutat nekünk egyebet, 
mint az összeseknek az összesek ellen 
való harczában a nagyravágyás, kapzsi­
ság és érzékiség, hatalom, árulás és 
bosszú, csalás, babona és képmutatás 
zavaros egymásba csapzását. Csak hosz- 
szú időközökben deríti föl e borús láto- 
mányt egy-egy enyhítő képe az igazi 
uralkodói nagyságnak és békés gyara­
podásnak, gyakrabban: szívetemelő vo­
násai a, fájdalom, jobbadán hasztalan 
hősiességnek. Mert hova visz végtére ez

az út könypatokokon és vértengeren 
keresztül ? Látható-e a polgári történe­
lemben az önmagában uralkodó erők 
folytán, a szünetlen haladás ? Bölcseb- 
bekké lesznek-e a királyok, mérsékel­
tebbekké a népek? Avagy nem inkább 
csupán arravalónak tetszik-e a történe­
lem, hogy megtanúljuk belőle, hogy 
nem tanúlunk belőle semmit ? Vájjon az 
újabb időig az emberiség biztos egy­
másutánban magasabb fokaira hágott-e 
a szabadságnak, erkölcsiségnek, hata­
lomnak, művészetnek, jólétnek és tudo­
mánynak? Nem inkább sisiphusi mun- 
ka-e az, mit ama történelem nekünk 
mutat, s nem benne van-e már egy mű­
velődési korszaknak fogalmában is az, 
hogy az elpusztulásnak van szentelve ?

Hajh ! nagyon is bizonyos ; az ilyen 
történelem sokáig az egyetlen volt, mely­
nek az emberek tudatára ébredtek ; s 
a tömegre nézve mindig is az Jesz. A 
roppant szerencsejáték, melyben olyan 
javakért gördül a koczka, a melyeknek 
becsét mindenki fölfogja ; s a szenve­
délyeknek eközben lelepleződő raja, 
az emberiség geniusának ezen maga 
költötte és maga eljátszotta drámája 
ellenállhatatlanúl magához vonja az el­
fogulatlan kedélyt, s tele van a legmé­
lyebb, ha szinte ritkán követett tanúsá­
gokkal.

De képzeljük el egy pillanatra a vég­
telen tért, s a végtelen térben elosztva 
chaoticus anyag ködeit, csillag-halma­
zokat, naprendszereket ; képzeljük ma­
gunkat elenyésző pontnak e végtelenség­
ben, napunkat ismeretlen égi űrökbe 
rohanva, körötté a planétákat, mind­
egyik a maga pályáján keringve, a Jupi­
ter óriási tekéjét a maga holdjaival, 
gyűrűivel Saturnust. Ismét egy pontnak 
e rendszerben képzeljük földünket, 
a mint hullócsillag-sebességgel szágúld 
tova a világűrben s éjről napra, napról 
éjre forog tengelye körűi, „szírt és ten­
ger tovaragadtatva az örök gyors körfu­
tásban. u Mélyedjünk el gondolatban tü­
zes belsejébe, nézzük végig nagy voná­
sokban létrejövését. Mérhetetlen időkö­
zök múltán lávatűz lakható állapotoké
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nak adott helyett felületén, egymásután 
váltakoznak az élők sorai, végre a : 
monda derengő fényében, melyet újab­
ban a történet-előtti leletek világítottak 
meg, elkezdődik nemünk regéje.

A földi események szemléletének 
ezen, az anthropocentrikussal ellentétes 
módját archimedesi perspectivának fog­
juk nevezni, mert szellemileg egy a föl­
dön kívül eső álláspontot választunk 
hozzá, miként Archimedes anyagilag 
kivánt egy pontot a föld megmozdít 
hatására.

Mily hitványoknak és jelentéktele­
neknek tűnnek föl — igy látva — a 
földi dolgok ! Mily kicsinyeseknek mind- i 
azok az események a melyeknek olyan | 
fontosságot szoktunk tulajdonítani, | 
hogy a világtörténet büszke neve alatt j 
foglaljuk össze, holott pedig nem egye- j 
bek, mint nehány kultur-népnek egy- j 

részt hadi, másrészt agyrémeinek törté­
nete ! Mily hiúk és balgák a küzdelmek 
egy-egy darabka földért, véres babéro­
kért ! A szemünk előtt elterülő minden- 
ség magasztos látványa közepette, szinte 
szeretnénk rárivalni a hitvány gyarlósá­
gokon végnélkül pörlekedő fajra : Bé- 
küljetek meg, és legyetek egyetértők !
S mily furcsáknak látszanak onnan az 
archimedesi perspectivából az emberi­
ség lázas á lm ai; hogy felsőbb lények 
tartózkodnak valahol ott fenn a jeges, 
aether-eltöltötte, erő-átrezegte, mete- 
orit-szeldelte világűrben ! müy egészen 
őrületesnek az, midőn korok legkomo­
lyabb, legtudósabb, legmélyebben gon­
dolkozó férfiainak gyűlése az Atya és 
Fiú lényének egyenlősége vagy hasonló­
sága fölött ül tanácsot! mily nevetsé­
gesnek, ha oly tragikus nem volna, 
Galilei retractatiójának jelenete, ha őt 
és biráit is tovaragadtatva képzeljük 
„az örök gyors körfutásban !“ De hajh, 
mily kétszeresen borzalmasnak egy vér­
meny egzőu, azok a „vallási cselek­
m ényekm elyeknek  undoksága Michael 
Servet és Giordano Bruno máglyájában 
éri el tetőpontjá t! Az imádás azon tár­
gyai számára, melyeknek ezen hekatom- 
bákkal áldoztak, az archimedesi állás­

pontról nem láthatni helyet a végtelen 
térben, s nyilván a negyedik dimensióba 
kell őket elhelyezni.

Valóban, ebben az úgynevezett világ- 
történetben csak egy szövétnek van, de 
a melyet eddig ritkán vittek bele: a 
néppsychosisok tana. Valamint az egyes 
ember elmebetegségeiben, úgy itt is í.e- 
héz megvonni a határt az őrültség és 
gonoszság közt. A kis csapatnak azon­
ban, mely szellemi szirtfokról szemléli 
az ittlenn történőket, nem lehet rósz né­
ven venni, ha az emberi nem valódi tör­
ténetének azt nézi, mely mindama for- 
gandó ságok, borzalmak és tévelygések 
mellett is, a fél állatiasságból való fo­
kozatos kiemelkedését, művészetekben 
és tudományokban való haladását, a 
természet fölötti, mindinkább növekvő 
uralmát, naponta gyarapodó jólétét, a 
babona békóiból való kiszabadúlását, 
szóval azon czélokhoz való folytonos 
közeledését mutatja meg nekünk, a me­
lyek az embert emberré teszik. Allamal- 
kotásban és hadviselésben, melyeknek 
áldatlanul egy forma hullámverését a 
polgári történelem leírja, még vannak 
előképei az emberiségnek a gerincztelen 
állatvilágban : művelődés története csak 
neki van ; ló és vas. ezek, Hegel mon­
dása szerint a „föltétlen orgánumok, 
melyek segélyével hatalmat alapíthatnia 
Még helyesebben mondjuk azt, hogy 
természettudomány a kultúrának feltét­
len organuma, s így a természettudomány 
története : az emberiségnek tulajdonké- 
peni története.

Minél parányibbnak tűnik föl ar­
chimedesi álláspontról az emberi 
nem, annál nagyszerűbbeknek látsza­
nak a természettel szemben míveletei, 
annál méltóbbnak a természet szol­
gálatában való törekvése, annál von­
zóbbnak szellemi hódító hadjáratai­
nak történelme. A miként ezen történe­
lemnek más emléknapjai vannak, mint 
a polgári történelemnek, akként mások 
királyai és hősei is, mint azok, a melyek 
iránt a világ kába hódolatát tanúsítani 
szokta. Ki az, ki ezen történelemben a 
tizennyolezadik század eleje táján te-
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kintetünket lebilincseli ? Nem környezve j 
gyóntató-alyáitól, ágyasaitól, haramja- | 
tábornagyjaitól, az a király, a ki ellen j 
Rankének Thiershez intézett mondása | 
szerint még Seclán alá is vittük a fegy­
vert, hanem, — a cambridgei szilfák 
alatt egy problémán eszmélkedve, a ha­
landók legnagyobbika, Sir I s a a c N e w 
10 n. S kicsoda —  ezen század elején ? 
Nem Moszkva romjain, az a féktelen em­
ber, ki őrjöngő önöss.ége eszközéül a 
chauvinismust találta föl, hanem villájá­
ban a Como-tava partján, A l e s s a n -  
dro V o l t a ,  a mint összerakja a mes­
terséges villanyos szervet, a mely az em­
bernek mintegy mindénütt-jelenvalósá- 
gotkölcsönzött; vagy, killingworthi szén­
feketítette háza előtt, a vasúti mozdony 
mintáját megindítva, a másik tér-le­
győző : G e o r g e  S t e p h e n s j o n .

Szép föladat volna, azt a lendületet 
rajzolni, melyet az utóbbi századok 
folyamán a természettudomány az em­
beriség állapotában békés úton előidé­
zett. A mint leemelte fejünk felől a testi 
égbolt szorongató födelét, úgy szabadí­
tott föl bennünket lelkileg is. Minden­
kire nézve, a ki oktatására figyel, valóvá 
tette a költő epedő szavát, a melylyel 
Octavian előszobáinak udvaroncz-tolon- 
gásában, a világtörténeti fény magas­
latáról Epikurnakrendületlenül megnyú- 
govó hívéről emlékszik m e g :
Boldog az, a ki megismerhette a dolgok

alapját.
S minden félelmen diadalmaskodva legyőzé 
A könyörűtlen sorsot s bősz Acheron za-

jogását!

A csoda helyébe a természettudo­
mány a törvényt tette. Mint pirkadó 
hajnal előtt halványodtak el előtte a 
szellemek és kisértetek. Megtörte a 
szentté csontosodott hazugságot. Kiol­
totta a boszorkányok és eretnekek mág­
lyáit. Kezébe adta a történelmi kriti­
kának a pengét. De megzabolázta a 
speculatio túlkapásait is. Föltárta a meg­
ismerés határait s megtanította híveit 
arra, hogy szédülés nélkül tekintsenek 
le a souverain skepsis szellős csúcsáról. 
Mily könnyen és szabadon esik ott fönn 
a lélegzés ! Mily alig hallhatóan hat föl '

j  lelki füleinkbe a forró lapályról a kö-
I zönséges ember-tolongás moraja, a bán- 
j  tott nagyra vágy ás panasza, a népek har- 
! czi kiáltása! Miként az anlhropocentri- 

kus, úgy az europocontrikus nézletnek 
is véget vetett a természettudomány. A 
mint megnyitotta a ghettot, úgy pattan- 
totta szét a fekete ember bilincseit is. 
Mily máskép hódította meg a világot, 
mint egykor Sándor és a rómaiak népe ! 
Ha az irodalom valódi nemzetbeli, úgy 
a természettudomány valódi nemzet­
közi köteléke a népeknek. Voltaire ki- 
állhatatlannak találhatta Shakspeajret, 
— Newton előtt meghajolt. A természet- 
tudományi nézlet győzelme, későbbi 
időknek az emberiség fejlődésében épp 
olyan szakasz gyanánt fog föltűnni, 
mint nekünk, tizennyolcz századdal eze­
lőtt a monotheismus győzelme. Nem 
fordúl meg azon, hogy a népek soha­
sem fognak megérni erre a vallásfor­
mára, mert megvalósították-e valaha 
a kereszténység eszményét?

Ha fontolgatjuk, hogy az irodalom­
ban hol tűnik elé legelőször ez a fölfo­
gás, a válasz ez : Voltairenek Dávid Frie- 
drich Strauss által elegendően méltatott 
szellemi különössége, tudniillik a ter­
mészettudományi gondolkozásmód, a 
melyet Angliából hozott magával és Ci- 
reyben kifejlesztett, képessé tette őt arra, 
hogy élénken megérezze a különbséget 
az ő koráig egyedül létezett polgári tör­
ténelem és a művelődés-történet közt, 
s hogy az utóbbiban a természettudo­
mányi momentumot, előre-, úgy mint 
hátrakintve, az ő sajátos merészségével 
és világosságával föltüntesse. Százra 
menő essayjében, levelében és bölcse­
leti novellájában lép előtérbe ezen alap- 
gondolat ; de szellemének bámulatos 
hajlékonyságánál fogva ma, XII. Károly 
történetében, anthropocentrikus, holnap, 
a Mikromegasban, archimedesi perspec- 
tivából szemlélődik.

Voltairehez csatlakozva, az encyclo- 
paedisták kifejtették ezen fölfogási mó­
dot. Még ő nála is határozottabban utal­
tak a törvényszerinti működésökben föl- 

' ismert természeti erők tervszerű kizsák-*
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mányolására. Innen ama, már Rosen- 
kranz által is kiemelt technikai vonás 
Diderotban, ki ebben az utilitarianis- 
musnak egy világtenger túlsó partjáról 
szellemileg is mintegy átjött atyjával, 
Benjámin Franklinnal, találkozott.

A miről álmodtak, az meg van ha­
ladva. Hogy még egyszer éljünk a dras- 
tikus kifejezéssel: az eszköz-csináló ál­
latból, a milyennek mindjárt eleinte lát­
tuk, azon eszes állattá lett már az em­
ber, mely gőzzel utazik, villámmal ir, 
napsugárral fest. A fekete gyémántok­
ban fölhal mazott napfénynek munkává 
visszaváltoztatása megmilliomszorozza 
erejét. Az ókor csodái, a rómaiak mű­
vei, elenyésznek a mai emberi nem 
mindennapos vállalkozásai mellett. A 
planéták köre immár szűk neki. Mély­
ségeiben és magasságaiban csak alig­
áiig lappang még előtte titok. A hova az 
embernek testileg eljutnia nem adatott, 
behatott a számítás varázskulcsával szel­
leme. A legfeketébb éjszakában, a leg­
vadabb tengeren úszsza meg hajója a 
legrövidebb utat, vagy tér ki okosan a 
teifun vészes gyűrűje elől. A geologia 
megtartja, a mit a varázsvessző igért, s 
bőkezűen tár föl vizet, sót, szenet, kő­
olajat. Egyre szaporodik még a fémek 
száma, s még egyre nem találta meg a 
chemia a bölcsek kövét; holnap talán 
birtokában lesz. Egyelőre versenyre kél 
a szerves természettel a hasznosnak és 
kellemesnek előteremtésében. A vilá- 
gitógáz-készítés fekete bűzös hulladékai­
ból, melyek minden várost megannyi 
Bakuvá változtatnak, olyan színeket von 
ki, a melyek előtt elhalványul a tropikus 
tollazat pompája. Illatokat készít napsu­
gár és virágágy nélkül. Ha meg nem 
fejti vala is a Sámson rejtvényét, ki ta­
nácsolná neki, hogy édeset csináljon az j 
undorítóból ? Gay-Lussac épentartó 
művészete nem csupán a dúsak aszta­
lán törölte el az évszakok különbségét.
A méregkeverő dühös csüggedéssel 
látja leálczázva kajánságát. A himlő, 
pestis, skorbut öldöklő angyalai békóba : 
vervék. Lister sebkötője elzárja az alat- j 
Romosán gyilkoló por-atomokat a har- |

czos sebeitől. A chlorál az állomisten 
szárnyait terjeszti a leggyötröttebb lé­
lekre, sőt a chloroform, ha úgy akarjuk, 
fitymálja az asszonyi állat bibliai át­
kát is.

Ekkép telt be, a mit a mélyelméjű 
Hobbes, kétszázötven éve m ondott: a 
tudás hatalom. Európa összes népei, az 
ó és új világ, versenyeznek ezen a pá­
lyán. Egy hírneves műbiráló nem rég 
azon tételt állította föl, hogy az emberi* 
ség által adott időben elért magasság 
mértéke : a képzőművészetek fejlődése. 
E szerint tehát a Phidiastól Lisipposig 
lefolyt idő és a cinquecento látta volna 
az emberiségnek eddig elért legmagas- 
sabb és többé aligha visszatérő virágzá­
sát; legfeljebb úgy csekélyke föllobba- 
nását a kultúrának nem lehetne elta­
gadni korunktól a Cornelius-féle carto- 
nok m iatt! Az emberi tevékenységnek 
egyetlenegy oldalából kölcsönözni így 
azt az ismertető jelt, a mely szerint az 
emberi fejlődés magassága mérendő, 
magában véve helytelen, s már ezért is 
épp oly jogosulatlan amaz ítélet, mint 
p. o. az emberiségnek egyoldalúan ethi- 
kai fölfogása a semitismus által. De ha 
van olyan jel, mely magában véve is mu­
tatja az emberiségnek haladását, ez 
úgy látszik, inkább a természet fölött 
való uralomnak elért foka. A művészet­
nek időbeli menetére esetlegességek foly­
nak be, mint tehetség, izlés, kegy, jólét. 
Egyedül a természetbuvárlatban és a 
természet fölött való uralomban nincs 
megállapodás ; gyarapszik egyre abirtok, 
alkot szünetlenül újra a teremtő erő. 
Egyedül itt hág föl biztosan minden új 
nemzedék az előbbinek vállaira. Egye­
dül itt nem csüggeszti el egy nec plus 
ultra a tanítványt, nem nyomasztja te­
kintély, talál a középszerűség is tisztes 
helyet, hacsak serényen és őszintén ke­
resi az igazságot. Végre, nem a művé­
szet óvja a civilisatíót az újabb elpusz­
tulástól. A művészet, minden nagysze­
rűségével együtt, ugyanazon körűimé 
nyék közt, mint gyakran, ina is gyámol- 
talanúl hátraszorúlna a barbárság előtt, 
hahogy a természetűi.lomány nem köb
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csönözne létünknek olyan biztosságot, 
mely annyira előföltétele lett annak, 
hogy végső okai fölöit többé már nem 
is gondolkozunk.

Ismeretes Macaulay komor jóslata 
arról az újzeelandi touristáról, ki, ha 
a római egyház gyöngületlen erejében 
fönnáland, talán a London Bridge egyik 
megrepesztett ivén fog elhelyezkedni, 
hogy ott a St.-Paul romjait lerajzolja. 
Ezen fantáziájánál Macaulay a pessimis- 
ticus világnézetnek hódolt, melyet a tör- 
ténetbu várok a polgári történelem vál- 
tozandóságaival való folytonos fog­
lalkozásukban elsajátítanak. A nagy rhe- 
tor azonban''fanfarai v a u já n á l  ugyan­
azon hibát követte el, mint rögtön azu­
tán azon Ítéleténél, hogy a természeti 
theologia alapjai ma ugyanazok, mint 
minden korábbi időben ; hogy a dolgok 
eredetén való bölcselkedésben egy mai 
gondolkozó épen csak ott van, a hol 
Thales és Simonides ; s hogy a lélek

V II A mai cultun

Mi árthatna még a modern culturá- 
nak ? hol a villám, a mely ezt a Bábel-tor- 
nvát szétzúzza? Elszédűlünk arra a gon­
dolatra, hogy hova vezeti majd az em­
beriséget a mostani kifejlődés száz, ezer, 
tízezer, százezer s megannyi év alatt. 
Mi lehet neki elérhetetlen ? Nem fogja-e 
még — a mint vakondok módjára he­
gyeken át, tenger alatt tovafurakodik
— elsajátítani a madárrepülést is a 
a levegő égben ? Nem fogja-e még —  a 
mint győzedelmeskedett a mechanika 
rejtvényein — megfejteni a szellem rejt­
vényeit is?

Hajh! gondoskodva van róla, hogy 
a fák bele ne nőjjenek az égbe. Nehe­
zen fog az emberiség valaha repülni, s 
sohasem fogja megtudni, hogy mikép 
gondolkozik az anyag. Ezen sorompókba 
beletalálni magunkat könnyebb, mint 
az örökös jégkorba, melyet a termé­
szettudomány, mint az emberi dol­
gok befejező képét, kérlelhetetlenül 
elénk tár. Különös végzet, hogy a ter­
mészettudomány, midőn a kultúrának,

halhatatlansága kérdésében egy müveit 
európainak, emberi belátásra korlátozva, 
azaz kinyilatkoztatás nélkül, nincs több 
módja a helyesnek eltalálására mint 
egy feketelábú indusnak. Macaulay figyel­
mét mindkét esetben elkerülte az embe­
riség helyzetében végbement, s ő tőle, 
mint történetírótól egyátalában, és sze­
mélyileg — mint látszik —  különösen 
távoleső azon változás, melyet a termé­
szettudomány újabban létrehozott s foly­
ton sebesedő gyorsasággal még egyre 
létesít. A modern emberiség mássá Ion 
mint a középkori és antik emberiség ; a 
mostani és az akkori állapotokat, belá­
tásokat és kilátásokat a természettudo­
mány új momentuma összehasonlitha- 
tatlanokká tette. Az inductio és tech­
nika talaján tudományunk és culturánk 
oly bizton nyugszik, mint a mily inga­
tagúi fölépűltnek és összeomlással fenye­
getőnek tűnt föl nekünk a speculatio és 
aesthetica talaján az antik tudomány 
és kultura.

' fenyegető veszélyek.

a barbárok ellen való biztosításában örök 
állandóságot látszott adni, ismét meg­
hiúsítja ezt a reményt s elrabolja bizal­
munkat e föld állandó lakhatóságában! 
El fog jönni egy nap, midőn az embe­
riség nem mondhatja töb b é : „íme, Ho- 
mér napja mi reánk is mosolyog;u egy 
nap, midőn a föld már csak mint jégteke 
forog a már csak cseresznyeszínben 
sütő nap körü l; egy nap, midőn, mi­
ként egykor világosság Ion, mert meg­
nyílott az első szem, sötétség lészen, 
mert bezárul az utolsó szem.

Am ettől a sorstól még milliónyi 
évek választják el az emberiséget. Az 
ifjú, az aggkor ő reá is váró bajainak 
és az elkerülhetetlen halálnak gondo­
latától nem háboríttatja meg magát az 
élvezésben és törekvésben. így mi is 
keveset törődünk az elképzelhetetlenül 
messzeeső, unokáinkat fenyegető végzet­
tel. Vagy inkább búslakodjunk-e a ha- 
sonlithatatlanúl közelebbi veszély miatt, 
mely a mai kulturára nézve a széntele­
pek kimerüléséből kiszámítható idő le-
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folytán fog előállani ? A ki felfogja an­
nak nehézségét, hogy a szén más erő­
forrással helyettesíttessék, nem lehet 
aggodalom nélkül tanúja vétkes rabló- 
gazdálkodásunknak. Az ipar pillanatnyi 
követelése bizonyára nem könnyen fé­
kezhető, végre is „az élőnek van igaza,a 
és ám lássák a későbbi nemzedékek, 
hogy mint járják majd szén nélkül a 
világtengert. Eszközöket keresni azon­
ban a, kivált Angliában szokásos, szénté­
kozlás meggátlására, sokkal okosabb föl­
adata lett volna az angol parliament- 
nek, mint beleavatkozni a kísérleti phy- 
siologia módszereibe, a mivel csak a 
tudomány haladásának és saját tekin­
télyének ártott.

Még más módon is fenyegetve van 
a kultura. Új népvándorlás felől bizton 
lehet; de a nagy városok kebelében, 
az ipar hangyabolyaiban maga nevelt 
egy nemzedéket, a mely, őrjöngő vagy 
elvetemült vezetők által elvakíttatva, 
tudatlanság és durvaság által veszé­
lyesebbé lehet rá nézve, mint a hunnok 
és vandalok az antik civilisatióra. Ezt 
irta Maculay; pedig nem is érte meg az 
1871-ikévet. Ismét túlságos sötéten 
látott. Ezen veszély természetszerű­
leg időben és térben csak egyes pon­
tokra van korlátozva. A kultúrának 
nagyban és egészben a vörös interna- 
tionálétől sincs mit félnie. Rabszolga­
háború, pór-háború, az anabaptisták 
üzelmei. a maival rokon néposztály- 
psychosisok voltak. Miként mi ezekre, 
úgy fognak a későbbi idők visszatekin­
teni a juniusi ütközetre és communere, 
s más alakban küzdeni ugyanazon kór­
ság ellen.

A veszély, a melyről itt szó volna, 
nem közvetetleniil fenyegető a kultura 
fennállására nézve, hanem azon aggasztó 
formára vonatkozik, a mely felé a kul­
tura —  jelenlegi fejlődéséből Ítélve —  
iparkodik. A veszélyt megjelölni nehéz, 
mert ezernyi apró körülményből áll, a 
melyeknek közepette élünk, s a melyek­
nek hatása oly lassan-lassan férkőzik 
belénk, hogy bizonyos elvonásra és 
élesbített megfigyelésre van szükség,

: hogy észrevegyük. Ezen veszélyre már 
| gyakran utaltak aggálylyal, sőt igen áta- 
| Jánosán a tényállást, a melyből ered, 
| korunk egyik betegségeül szokták raj­

zolni, nem adva magoknak világosan 
számot arról, hogy ez csak szükséges 
következése a művelődés-történet fen­
tebb kifejtett menetének.

Egyoldalúlag űzve a természettu­
domány, mint minden más ekkép gya­
korolt tevékenység, szűkké teszi a lát- 
kört. A természettudomány e mellett 
legközelebb esőre, a kézzel foghatóra, 
a közvetlen érzéki észlelésből láthatólag 
föltétlen bizonyossággal eredőre korlá­
tozza a tekintetet. Eltéríti a szellemet 
az átalánosabb, kevésbbé bizonyos szem­
lélődésektől s elszoktatja attól, hogy 
a mennyiségileg meghatározhatatlan 
dolgok birodalmában mozogjon. Bi­
zonyos értelemben megbecsülhetetlen 
előny gyanánt dicsőítjük ezt benne ; de 
a hol minden másik kizárva uralkodik, 
ott félreismerhetellenül könnyen elsze­
gényedik eszmékben aszellem, képekben 
a fantázia, érzésben a lélek, s az ered­
mény egy szűk, száraz és durva, mú­
zsáktól és grácziáktól elhagyatott gon­
dolkozásmód. Sajátsága továbbá a ter­
mészettudománynak, hogy egy részről 
viszonyban áll az emberi szellem leg­
magasabb törekvéseivel, másrészt pe­
dig észrevétlen fokozatok során mes­
terségszerű, csakis szerzésre irányuló 
működésre vezet. Az élet iránt támasz­
tott naponta növekvő igények mellett 
az utóbbi értelemben való folytonos el­
térés nem maradhat el. A természettu­
dományi tevékenység technikai oldala 
észrevétlenül mindinkább előtérbe lép ; 
nemzedék nemzedék után egyre jobban 
rá van utalva az anyagi érdekek ápolá­
sára. Az annyira túlbecsült politikai 
életben való részvevés is elvonja az em­
bereket az eszme kultuszától. A nyug* 
talanságban, mely az összes kultur-em- 
beriségen erőt vett, a szellemek jófor­
mán csak máról holnapra élnek. Kinek 
van még ideje és kedve leszállani az 
igazság mély aknájába, s elmélyedni az 
örök-szép tengerébe ? Kész, gyöktől
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elvont eredményekből, hasznos de szá­
raz tényekből, durván ̂ érzéki nézetekből 
alakul össze mai nap nagyon is gyakran 
szervtelen holmivá a műveltség. Keve­
sen törődnek még azzal, hogy miként 
találtatott meg az igazság, kevesen a 
dolgoknak csak létrejövésökben felis­
merhető összefüggésével, nemhogy a 
bevégzett alak bájával. Művészet és iro­
dalom rimáivá sülyednek alá a tömeg 
durva, változó Ízlésének, melyet a napi 
sajtó lehellete könnyen irányoz ide s 
tova. A hol már csak napi híresség lé­
tezik, ott megszűnik működni az em­
beri természet egyik legnemesebb ru­
gója, az utó-hírnév gondolota. így apad 
ki a szellemi termelés, mely csak világ- 
feledettebb odaadásban és türelmes 
hőségben teremt el nem mulandót, és 
ha Fontenelle szerint az ipar, főleg a 
tiszta tudománynak köszönheti éltető 
lökéseit, még ezt is fenyegetik azon vi­
szonyok, melyek részben az ő művei. 
Egy szóval, az idealismus legyőzetik a 
realismussal való harczban, és eljön az 
anyagi érdekek országa.

Nem csoda, ha a modern kultúrá­
nak alakulása azon országban tűnik föl 
legvilágosabban, a hol anyagi segéd­
források teremtése és természeti aka­
dályok legyőzése sokáig a pillanat leg­
főbb parancsa volt; hol tömegesen új 
életet kezdett a bevándorolt népesség, 
melynek nagyobb része úgyszólván föl­
égette maga mögött szellemi hajóit, s 
a hol történeti emlékek és irodalmi ha­
gyományok legkevésbbé gátolták a nép­
életnek túlnyomólag a technikára és ke­
resményre irányzott áramlatát. Nem 
csoda, hogy Amerika legkiválóbb ott­
hona lön az utilitarianismusnak. Itt oly 
állapotok mellett, hol az emberi társa­
dalom első föltételei forognak kérdés­
ben, kiválólag azon existentiák terem­
nek meg, melyeknek gazdagsága, bu­
jasága és külső csínja, ellentétben tu­
datlanságukkal, korlátoltságukkal, belső 
nyereségökkel, a neobarbárság fogal­
mát ébresztik. Tekintettel az amerikai 
életnek ezen Sealsfieldtől Bret Harteig 
ezernyi képben' elénk tüntetett oldalára

az európai culturának realisticával való 
aggályos elaszatosodását és begyomo- 
sodását, és a technikának rohamosan 
növekvő túlsúlyát amerikanizálásnak 
szokták elnevezni. Azóta a csillagos lo­
bogó elül lengett az eszméért való küz­
delemben ; oly dicsőség, melyet a tricolor 
egyedül magának követelt: s azután 
zsoldosként megfizettette magának a tett 
hadi szolgálatokat. Még egy másik csil­
lagos lobogóval is felelhet a jövő or­
szága az ilyen ócsárlásra: ifjú irodalmi 
dicsőségeinek lobogójával, a melyen 
mindenik csillag egy-egy hírkoszorúzta 
név a tudományban, költészetben és tör­
ténetírásban. S ama kifejezés mégis meg- 
honosúlt, s a nem amerikanizált ame­
rikaiaknak aligha lesz kifogásuk annak 
használata ellen, mert nagyobbára ma­
gok is panaszolják a fiatal óriás nevel­
tetésének ez alatt értett gyönge oldalát.

De hogyan ? Midőn amerikai kul­
tura ellen kelünk ki, nem a szálkát lát- 
juk-e testvérünk szemében, s nem vesz- 
sziik észre a magunkéban a gerendát ? 
Mennyire vagyunk azzal az ellentállással, 
melyet az amerikaihoz képest oly rég- 
biztosított, szilárdúl megalapított német 
kultura ama fenyegető törekvésekkel 
szemben kifejt ? Ha nem akarjuk ma­
gunkat a nálunk újabban annyira ked- 
veltté lett önámításnak átengedni, akkor 
meg kell vallanunk, hogy az amerikani­
zálásban már nyugtalanító haladásokat 
tettünk. Németország egygyé és erőssé 
Ion, s teljesülve van ifjúkorunk óhajtása, 
hogy a német nevet ismét tiszteltetve 
lássuk vizen és szárazon. Ki szeretne 
gáncsoskodni ilyen vívmányokban ? De 
képzeljük magunkat vissza ifjúságunk szét 
szakadozott, tehetetlen, szegény nyárs­
polgárias Németországába —  mintegy 
a császári város hideg pompájából egy 
borág és repkénykörülfogta középnémet 
városka szorongó otthonias ormai közé
—  nem érzünk-e valami hiányt a fé­
nyesen és kábítólag köröttünk rajongó 
jelenben? Nem kell-e fölsóhajtanunk 
a fecske-dallal: Oh, mi messze van 
a mi egykor enyém volt? álomszerűén 
eltűnt irodalmunknak rövid virágzása !
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Miként a politika és természettudomány 
a maga kemény valóságával elnémította 
a párisi termek kellemes csevegését, úgy 
bánt el nálunk is a klaszikus és romantikus 
hősök epigonjaival. Goethe maga is, 
ha ma ifjúvá lenne, valószínűleg meg- 
iratlanúl hagyná Götzöt, Werthert és 
Faustot, s inkább a birodalmi gyűlés­
ben gyakorolná a Gall által rádiagnos- 
tizált, akkor csak a malcesinei madara­
kon bizonyítgatott népszónoki tehet­
séget. Minden fénye mellett is, a 
melyben a német tudomány e pilla­
natban még tündököl, fájdalmasan 
nélkülözzük a felnövő nemzedékben 
azt a nemes szenvedélyt, mely egyedül 
kezeskedik a további szellemi nagy 
tettekért. A németeknek utóbbi időben

ismét fölébredt hajlama a bölcseleti 
speculatio iránt fcsak a Naturam ex- 
pelles furca stb. igazságát bizonyítja s 
nem képes bennünket megnyugtatni az 
ifjúságnak nagyon átalános és gyorsan 
növekvő közönyössége minden iránt, 
ami nem tekint sen mit, nem hajt hasz­
not és nem viszen előre*.

* E czikknek még egy fejezete van, 
mely a németországi gymnasiumokról s a 
tanulóknak azokban nyert készültségéről 
szól. Ezt a részt, mely tisztán tanügyi szem­
pontokat érint, annál bátrabban mellőzhet­
jük, a mennyiben kivonatban a „Tanáregy- 
leti Közlöny egészben a „Magyar Tan­
ügy11 1877 deczemberi száma közölte.

Szerk.

APRÓBB KÖZLEMÉNYEK.

C S I L L A G T A N .  

(R o v a tv e z e tő  : H elt,e r  Á g o s t .)

(5.) A MARS-BOLYGÓ PHYSIKAI VI­

SZONYAIRÓL. A Mars múlt évi augusztus, 
szeptember és október havában beállott 
oppositiója alkalmával többféle megfi­
gyelések történtek, melyek e bolygó 
physikai viszonyait illetőleg nagyobb 
fontosságúak, és átalánosabb érdekelt­
séget keltenek. Erre nézve érdekesnek 
tartjuk a következőkben három angol 
csillagász megfigyeléseinek eredményét 
közölni. A greenwichi csillagfigyelőn 
ismételve vizsgálta M a u n d e r  a Mars 
színképét, annak eldöntésére, hogy e 
színkép milyen származású tulajdonké­
pen, mutatja-e e színkép, hogy a Mars­
nak légköre van, vagy lehet-e belőle a 
bolygó felületének különbségeire kö­
vetkeztetést vonni. Augusztus hó 23ik- 
án és szeptember 26-ikán Maunder 
összehasonlította a Mars színképét a 
Holdéval, mely akkor körülbelül ugyan­
azon magasságbanvoltalátóhatár felett. 
A Fraunhofer-féle vonalokon kivüí mind 
a két alkalommal gyenge elmosódott

elnyelési csíkok látszottak. Ugyanezek 
a sötét csíkok —  számra nyolczan — 
szept. 21-ikén is mutatkoztak, a midőn 
a Holddal nem történt összehasonlítás. 
E csíkok közt csak három látszott a 
Hold színképében is, a többiek csak a 
Mars színképében fordúltak elő.

Szeptember 12-ikén, midőn a „Da- 
wes Ocean“-nak nevezett nagy, sötét 
folt foglalta el a bolygó korongjának 
közepét, megvizsgálta Maunder, hogy 
mutatkozik-e különbség a spectrumban, 
ha ez a korong különböző részeiből 
származik. A sötét folt (a „Dawes ten- 
gera) sokkal gyöngébb színképet adott 
mint a korong többi részei; különösen 
feltűnt ez annak vörös és sárga részé­
ben, de új elnyelési csíkok nem voltak 
láthatók. A sarkfoltok színképe D  és 
F  vonalak közt igen fényes volt, igen 
gyenge volt azonban benne a vörös. A 
Mars-színkép vörös vége sokkal halvá­
nyabb volt közel a széléhez mint má­
sutt, a violaszínű rész ellenben a korong -
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